第二期：整式

整式的出现实现了由数到式的飞跃，这一章定义、性质比较多，知识点也比较零碎，它为以后学习分式的定义和运算以及因式分解打下了基础，在中考中主要以选择、填空及计算的形式出现。

知识梳理

知识点1：整式及其加减

例1：判断下列代数式是否是单项式，如果不是，请简要说明理由；如果是，请指出它的系数与次数：
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[image: image2.wmf]2
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不是单项式，因为[image: image3.wmf]22
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xyxy
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，原代数式中包含减法运算；

-mn是单项式，系数是-1，次数是2；

3abc5是单项式，系数是3，次数是7；

[image: image4.wmf]3
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是单项式，系数是[image: image5.wmf]3

p

-

，次数是5.

例2：下列各题中的两项是不是同类项？为什么？

（1）[image: image6.wmf]0.2x2y与0.2xy2; 

（2）4abc与４ac

（3）mn与－mn

（4）－124与12

（5）0.25st与５ts

（6）2x2与2x3. 

思路点拨：本题考查的是同类项概念的知识.同类项的形式特征是：字母相同，且相同字母的次数也分别相同，判断同类项无须考虑系数.所有的常数项都是同类项.

解:（1）不是同类项，虽然这两项中都含有x和y，但是第一项中的字母x的次数是2,而第二项中的x的次数是1；第一项中的字母y的次数是1,而第二项中的字母y的次数是2,不符合同类项的概念.

（2）不是同类项，因为这两项中所含的字母不完全相同.

（3）是同类项.因为这两项中相同字母的次数相同，且含有的字母也相同.

（4）是同类项.所有常数项都是同类项.

（5）是同类项.虽然这两项中的字母的顺序不相同，但是这两项中都含有字母s和t，且第一项中的字母s的次数与第二项中的字母s的次数相同，都是1. 第一项中的字母t的次数与第二项中的字母t的次数相同，都是1.所以符合同类项的概念.

（6）不是同类项.因为虽然这两项中都含有字母x，但是第一项的字母x的指数是二，而第二个单项式的次数是3,所以不是同类项.

例3：先去括号，再合并同类项：


思路点拨：本题考查了去括号、合并同类项的知识.观察到本题即有小括号，又有中括号，所以要先去小括号，再去中括号.去完括号后，再合并同类项.合并同类项时，要在去完括号
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练习：1．下列说法中正确的是（   ）。

A．[image: image10.wmf]2
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不是整式；                        B． [image: image11.wmf]y
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的次数是[image: image12.wmf]4

；

C．[image: image13.wmf]ab
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与[image: image14.wmf]xy
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是同类项；               D．[image: image15.wmf]y
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是单项式 

2．ab减去[image: image16.wmf]2
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3.单项式[image: image21.wmf]z
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是关于x、y、z的五次单项式，则n         ；

答案：1.B  2. C  3.n=3

最新考题：

1.若[image: image22.wmf]52
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与[image: image23.wmf]3
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的和是单项式，则[image: image24.wmf]n
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[image: image25.wmf]=
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2.化简[image: image26.wmf](
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的结果是（  ）

A．[image: image27.wmf]41
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B．[image: image28.wmf]41
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C．[image: image29.wmf]1



D．[image: image30.wmf]1
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3.已知一个多项式与[image: image31.wmf]2
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的和等于[image: image32.wmf]2
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答案：1.4   2.D   3.A

知识点2：整式的乘除

例1：下列计算正确的是（      ）
A．[image: image37.wmf]3
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思路点拨：此题考查有理数的运算法则.A为两个单项式的和,两项不为同类项,所以两项不能相加.B为单项式的除法,同底数幂相除,底数不变,指数相减,应当是[image: image42.wmf]828-26
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;C为同底数幂相乘,底数不变,指数相加,应当是[image: image43.wmf]323+25
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；Ｄ为幂的乘方，底数不变，指数相乘，是正确的．

答案：选D

例2：已知[image: image44.wmf]102103
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思路点拨：本题考查幂的逆运算，难度较大一些，这种题目就是将条件与结论靠拢，接上头就行了。[image: image46.wmf]32
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答案：72

例3：已知a=1.6(109，b=4(103，则a2(2b=？

   A.  2(107    B.  4(1014   C.  3.2(105   D.  3.2(1014 。

思路点拨：本题考查代入求值，实际上是考查同底数幂的除法。a2(2b=[image: image48.wmf]18
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答案：D
练习：

1.（2009丽水市）计算：a2·a3＝ （    ）

A．a5            B．a6         C．a8           D．a9

2.若
（  ）

A．[image: image50.wmf]5
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4.计算[image: image58.wmf]32
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的结果是（    ）

A．[image: image59.wmf]x



B．[image: image60.wmf]2
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D．[image: image62.wmf]6
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答案：1.A. 2. A  3. A   4. B

最新考题

1.计算[image: image63.wmf]23
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2.下列运算正确的是 （　　）                     [image: image68.wmf]
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3.将一多项式[(17x2(3x(4)((ax2(bx(c)]，除以(5x(6)后，得商式为(2x(1)，余式为0。求a(b(c=  （）

   A．3       B．23          C．25         D．29

4.计算：[image: image73.wmf]3
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答案；1. B   2. C   3. D   4.[image: image74.wmf]4
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知识点3：分解因式

例1：下列多项式中，能用公式法分解因式的是（   ）

   A．x2－xy　　　
B．x2＋xy        
C．x2－y2 
　
D．x2＋y2
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思路点拨：本题考察完全平方式的概念，形如[image: image76.wmf]2
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例3：因式分解：3y2-27=          .

思路点拨：本题考察的知识点为提取公因式和用公式进行因式分解。由于两项中用公因式3，然后用平方差公式即可。3y2-27=[image: image79.wmf]3(3)(3)

yy

+-


练习：
1.下列各式从左到右的变形属于分解因式的是（　　）

A．[image: image80.wmf](2)(3)(3)(2)
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B．[image: image81.wmf]2
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2.下列各式的公因式是[image: image84.wmf]a

的是（　　）
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3.一次数学课上，老师出了下面一道因式分解的题目：[image: image89.wmf]4
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，请问正确的结果为（　　）
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4.多项式[image: image94.wmf]22
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分解因式的结果是（　　）
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5. [image: image99.wmf]22
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Ｄ．[image: image103.wmf]20
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答案：1.B   2.D  3.C  4.B  5.B

最新考题：

1.（2009年北京市）把[image: image104.wmf]322
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分解因式，结果正确的是
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2.因式分解：[image: image109.wmf]2
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3.分解因式：（x+3）2-(x+3) ___________． 

答案：1.D
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3.（x+3）2-(x+3) =(x+3)(x+2)

过关检测

一、选择题

1．下列运算正确的是（     ）

A．
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2．下列计算结果正确的是（     ）
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3．已知y2－7y+12=(y+p)(y+q)，则p，q的值分别为（    ）

A．3，4或4，3
B．－3，－4或－4，－3

C．3，－4或－4，3
D．－2，－6或－6，－2
4．计算（－3a3）2÷a2结果是（    ）

A．9a4
          B．－9a4         C．6a4
          D．9a3
5．计算2a－3(a－b)的结果是（    ）

A．－a－3b

  B．a－3b        C．a+3b

      D．－a+3b

6．如图，是一个正方形与一个直角三角形所拼成的图形，则该图形的面积为（    ）
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A．m2+[image: image122.wmf]1

2

mn

                  C．[image: image123.wmf]2

2

mnn

-

     

C．[image: image124.wmf]2
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7．下面是小林做的4道作业题：（1）[image: image126.wmf]ab
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．做对一题得2分，则他共得到（　　）

A．2分　　  　  B．4分　　   　C．6分　　    　D．8分

8．已知代数式[image: image130.wmf]1
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二、填空题

1.单项式[image: image136.wmf]4
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的系数是     ，次数是    ． 

2．在代数式 ：[image: image137.wmf]2
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中，多项式有    个，整式有     个．

3．计算：102×104×105=    ．

4．分解因式：[image: image146.wmf]22
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5.若[image: image147.wmf]2
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，则[image: image148.wmf]2
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          ．

6．已知a+b=5，ab=3，求下列各式的值：（1）a2+b2=      ；（2）－3a2+ab－3b2=        ．
三、解答题

1．给出三个多项式X =2a2＋3ab＋b2，Y =3a2＋3ab，Z = a2＋ab，请你任选两个进行加(或减)法运算，再将结果分解因式．

2．计算：

（1）[(a2)5．(－a2)3]÷(－a4)4;        （2）(a－b)3÷(b－a)2+(－a－b)5÷(a+b)4
3．已知ax=4，ay=5，求ax－y的值。
4.天平的左边挂重为 [image: image149.wmf]3
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，右边挂重为[image: image150.wmf]2
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，请你猜一猜，天平会倾斜吗？如果出现倾斜，将向那边倾斜？

5．给出下列算式：

1×2×3×4+1=52；

2×3×4×5+1=112；

3×4×5×6+1=192；

4×5×6×7+1=292；

……

观察上面一系列算式，你能发现有什么规律？证明你得出的结论。

6．已知2006x+2006y=1，x+3y=2006，试求2x2+8xy+6y2的值。

参考答案

一、ACBAD  CCADC


         =(a－b)－(a+b)

         =a－b－a－b

         =－2b

3．解：∵ ax=4，ay=5，

∴ax－y=ax÷ay
     =[image: image152.wmf]4
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4.左边—右边=m2+1>0，会，右边向下倾斜


        2x2+8xy+6y2=2(x2+4xy+3y2)=2(x+y)(x+3y)

=2×[image: image154.wmf]1

2006

×2006

＝2
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